
ATA  DA  REUNIÃO  EXTRAORDINÁRIA  DO  CONSELHO  UNIVERSITÁRIO  DA  UFAL 
(CONSUNI), OCORRIDA EM 16 DE MARÇO DE 2021.

Aos dezesseis  dias do  mês de março do ano de dois mil e vinte e um,  às nove horas, 
realizou-se a sessão ordinária do Conselho Superior Universitário da Universidade Federal 
de  Alagoas (CONSUNI/UFAL),  na  Sala  Virtual  do  Sistema  Web  Conferência  da  RNP 
(Comunidade Acadêmica Federada - CAFE) sob a Presidência do Magnífico Reitor, Prof. 
Josealdo Tonholo, contando com a presença dos/as seguintes Conselheiros/as: Wellington 
da  Silva  Pereira  (PROGEP),  Prof.  Amauri  da  Silva  Barros  (PROGRAD),  Profa.  Iraildes 
Pereira  Assunção  (PROPEP),  Prof.  Alexandre  Lima Marques  da  Silva  (PROEST),  Prof. 
Gaus Silvestre de Andrade Lima (CECA), Prof. Jorge Eduardo de Oliveira (CEDU), Prof. 
Roberto  Barbosa  dos  Santos (CTEC),  Prof.  Irinaldo  Diniz  Basílio  Junior (ICF),  Profa. 
Morgana Maria Pitta Cavalcante (FAU), Profa. Elaine Cristina Pimentel Costa (FDA), Prof. 
Gustavo Madeiro da Silva (FEAC), Prof. João Araújo Barros Neto (FANUT), Profa. Eliana 
Kefalás  Oliveira  (FALE),  Prof.  Rogério  César  Correia  Bernardo  (FAMED),  Profa.  Reivan 
Marinho de Souza (FSSO), Prof. Heliofábio Barros Gomes (ICAT), Profa. Iracilda Maria de 
Moura Lima (ICBS), Profa.  Marina Félix de Melo (ICS), Prof. Marcus de Melo Braga (IC), 
Profa.  Nivaneide Alves de Melo Falcão (IGDEMA),  Profa.  Sandra Nunes Leite (ICHCA), 
Prof. Isnaldo Isaac Barbosa (IM), Prof. Jefferson de Souza Bernardes (IP), Profa. Francine 
Santos  de Paula (IQB),  Profa.  Leonéa Vitoria  Santiago  (IEFE),  Profa.  Maria Cícera dos 
Santos de Albuquerque (EENF), Prof. Arnaldo Tenório da Cunha Júnior (Campus Arapiraca) 
e Prof. Agnaldo José dos Santos (Campus do Sertão). Representantes Docentes: Adriana 
Guimarães  Duarte  e  Viviane  Regina  Costa  Sá.  Representantes  Técnico-administrativos: 
Rodolfo de Oliveira Ferreira, José Edson Ferreira Lima, Leandro dos Santos Gonçalves, 
João Paulo Fonseca de Almeida, Márgara Ney Firmino de Oliveira Rodrigues, Maria Betânia 
Fernandes Neto e José Alex Carvalho de Farias (Rep. SINTUFAL). PAUTA: I – Abertura e 
verificação  do  nº.  de  Conselheiros  presentes: Havendo  o  quórum  necessário,  o 
presidente  do  Conselho dá  início  aos  trabalhos,  cumprimentando  todos/as  os/as 
conectados/as.  II  –  Posse  de  Conselheiros  representantes  do  Sindicato  dos 
Trabalhadores da Ufal - SINTUFAL (nova indicação): É feita a leitura do Termo de Posse. 
Foram empossados os seguintes Conselheiros: José Alex Carvalho de Farias – Titular e 
Kleber José dos Santos - Suplente.  III - Ordem do dia: 1) Processo n. 022283/2020-85: 
Alteração da resolução 45/2018-CONSUNI/UFAL que trata da Política Definidora do 
Plano Anual de Aquisições e Contratações – PAAC: Inicialmente o Prof. Agnaldo José 
(Campus do Sertão) solicita a palavra para sugerir a inclusão em pauta de uma Moção em 
defesa da Universidade contra os cortes orçamentários feitos pelo Governo Federal que 
estão afetando diretamente os contratos de trabalho dos terceirizados e bolsistas,  entre 
outros prejuízos. A Coordenadora dos Conselhos Superiores informa que regimentalmente 
tal demanda não pode ser acatada por se tratar de reunião extraordinária em que a pauta é 
preliminarmente  definida  não  cabendo  inserções  posteriores.  O  presidente  do  Consuni 
ressalta  que  a  situação  é  realmente  crítica  em  que  precisamos  nos  mobilizar 
permanentemente contra o desmonte das IFES, informa que entrou em contato diversas 
vezes com o Ministério da Educação – MEC para saber sobre o repasse de recursos à 
Universidade, mas não obteve nenhum posicionamento do MEC. Em seguida, a palavra é 
concedida ao Pró-reitor Institucional, Arnóbio Filho, que evidencia os números do exercício 
de 2020 ressaltando o esforço para colocar a universidade no rumo, dando destaque aos 
compromissos que foram honrados. Por fim é proposto ao pleno a definição de uma data 
para  uma  nova  Reunião  Extraordinária  abordando  o  tema  apresentado  pelo  professor 
Agnaldo o que é plenamente aprovado por ampla maioria. Dando continuidade à pauta o 
assunto em foco diz respeito à  Minuta de Resolução que objetiva redefinir a política de 
elaboração dos Planos Anuais de Contratações (PAC) no âmbito da UFAL. O conselheiro 
Jarman Aderico (Rep. Téc-administrativo) faz uma explanação,  composta pelas premissas 
de  adequação,  otimização  e  aproximação  da  reformulação  do  tema.  Em  seguida,  o 
conselheiro José Edson (Rep. Téc-administrativo) apresenta a comparação entre o desenho 
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do fluxo atual do Plano e o desenho da nova proposta de fluxo, indicando as melhorias 
previstas.  A matéria  foi  apreciada  pela  Câmara  Administrativa  do  dia  02  de  março  do 
corrente ano e aprovada por ampla maioria. Após a explanação, alguns questionamentos 
são  realizados  pelos/as  conselheiros/as,  os  quais  são  sequencialmente  atendidos.  Em 
seguida a matéria segue para votação. DELIBERAÇÃO: Proposta aprovada por 33 (trinta e 
três) votos favoráveis e 1 (uma) abstenção.  2) Processo n. 003931/2021-13: Minuta de 
Resolução  que  autoriza  a  realização  de  estágios  curriculares  supervisionados 
obrigatórios  (ECSOs)  de  forma  não  presencial  e/ou  presencial,  para  cursos  de 
graduação da UFAL durante o ano letivo de 2020: Trata-se de Minuta de Resolução que 
objetiva  a  realização de estágios  curriculares  supervisionados  obrigatórios  (ECSOs),  de 
forma não  presencial  e/ou  presencial,  para  os  cursos de  graduação  da  Ufal  durante  o 
período letivo de 2020, visando autorizar a realização do Estágio Curricular Supervisionado 
Obrigatório, como ato educativo supervisionado, que deverá ter acompanhamento efetivo 
pelo/a  professor/a  orientador/a  da  instituição  de  ensino  e  por  supervisor/a  da  parte 
concedente,  de  forma  não  presencial  para  os  cursos  de  licenciaturas  da  Universidade 
Federal de Alagoas. A matéria foi apreciada na Câmara Acadêmica do dia 05 de março do 
corrente ano e foi aprovada com 16 (dezesseis) votos favoráveis e 1 (uma) abstenção.  O 
Pró-reitor de Graduação,  professor Amauri  Barros,  inicia informando que tal  Minuta vem 
sendo discutida desde setembro de 2020, com uma construção coletiva com profissionais 
dos demais Campi da Universidade, afirma que também houve diálogo com a Secretaria de 
Educação de Maceió  e  de Arapiraca.  Em seguida,  a palavra  é concedida a  professora 
Danielle Araújo que fala da importância da Minuta e das diversas reuniões, bem como da 
formação  da  comissão  para  sua  construção,  explica  sobre  as  dificuldades  encontradas 
devido ao novo cenário em que vivemos e finaliza reconhecendo o enorme desafio que tem 
a enfrentar agradecendo a todos os envolvidos. Prosseguindo, a discussão é aberta para os 
eventuais  destaques  e  considerações  dos/as  conselheiros/as.  Após  um  amplo  debate 
envolvendo as possibilidades de campos de estágio e o cenário incerto em que vivemos 
diante da pandemia, o que gerou propostas da não apreciação do assunto em tal momento, 
onde o conselheiro Otávio Cabral (ICHCA) solicita que os/as conselheiros/as repensem se o 
melhor a se fazer é seguir em frente com a aprovação de uma resolução que coloca a vida 
dos discentes em risco. Em seguida, é explicado que os estágios são exclusivamente não 
presenciais  e após mais algumas considerações feitas ao texto da Minuta,  a matéria é 
encaminhada  para  votação.  DELIBERAÇÃO:  Proposta  aprovada  por  ampla  maioria.  3) 
Avaliação  do  Período  Letivo  Excepcional  –  PLE:  O  presidente  solicita  que  os 
responsáveis pelas apresentações se manifestem, sugerindo a ordem de apresentação dos 
professores/as. Segue ordem: Medicina/Maceió, Medicina/Arapiraca, Enfermagem/Maceió, 
Enfermagem/Arapiraca,  Farmácia,  Odontologia,  Medicina  Veterinária  e  Nutrição.  É 
concedida  a  palavra  ao  professor  Márcio  André,  o  qual  esclarece  sobre  os  pontos  da 
avaliação.  Inicia  informando  os  principais  números  do  PLE,  como  número  de  turmas 
ofertadas por cursos, curso com o maior número de turmas ofertadas no PLE, número total 
de alunos que podiam se matricular, número total de alunos matriculados no PLE, entre 
outros.  Segue  ressaltando toda  sistematização  através  de  infográficos  com  dados  que 
avaliaram a qualidade do acesso à internet, o estado emocional dos discentes, técnicos e 
docentes da Universidade, o aprendizado durante o PLE, o aproveitamento das atividades 
síncronas e assíncronas do PLE, as interações durante o PLE e por fim a avaliação do PLE 
segundo  os  estudantes,  servidores  técnicos  e  professores.  As  demais  apresentações 
seguem o seus fluxos com informações necessárias e essenciais para o cenário vivenciado. 
Em  seguida,  alguns  conselheiros/as  se  manifestam  ressaltando  a  relevância  das 
informações  prestadas  e  parabenizando  os  envolvidos  no  trabalho.  A  profa.  Jusciney 
Carvalho integrante da Comissão Própria de Avaliação - CPA solicita o seguinte registro em 
ata: “Os resultados da avaliação do PLE são de suma importância para nortear os trabalhos 
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no ano letivo que iniciamos. Importante que os segmentos participantes acessem esses 
resultados e,  espera-se que isso cumpra sua função pedagógica e  toda a comunidade 
passe a se envolver mais com as demandas e intervenções da UFAL para superarmos esse 
desafio de conduzir de forma remota as atividades de ensino, pesquisa  e extensão, por 
mais um ano. Também gostaria de ressaltar o papel da CPA enquanto núcleo de atuação 
sobre as avaliações institucionais e de cursos, na medida em que somos implicados e isso 
exige compromisso com a garantia da qualidade da educação, mesmo considerando os 
índices  de evasão  e  dificuldades dos  estudantes  em participarem ativamente  dos  seus 
processos formativos. Informo que a CPA fará uso dos resultados da avaliação do PLE para 
emissão do relatório 2020, a ser submetido no sistema e-Mec, até 31 de março, tendo em 
vista que esta é uma obrigação institucional  junto ao INEP.  Assim que sistematizarmos o 
relatório analítico, divulgaremos na aba da CPA e solicitaremos ampla divulgação junto aos 
cursos e  campi fora  de sede”.  E  nada  mais  havendo a  tratar,  deu-se por  encerrada a 
presente  sessão,  da  qual,  para  constar  em  registro,  eu,  Thais  Branco  Simões, 
Coordenadora  da  Secretaria  Executiva  dos  Conselhos  Superiores  da  UFAL,  lavrei  a 
presente Ata, a qual, após lida, discutida e aprovada segue assinada pelo Magnífico Reitor, 
Prof. Josealdo Tonholo, por mim e pelos Conselheiros presentes à sessão de aprovação. 
ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 06 DE JULHO DE 2021.

103
104
105
106
107
108
109
110
111
112
113
114
115
116
117
118
119
120


